                            ИСТОРИЮ ИСКАЖАТЬ НЕЛЬЗЯ. 
Даже ради святого дела – создания районного музея – историю искажать  нельзя!  Прочитав  в газете  ЗЕМЛЯ  ТАШТЫПСКАЯ в № 59 от 17.06.2008г. статью Зои Лукашевской  « Второе дыхание» краеведческого музея, не могу остаться равнодушным. Она пишет, что здание, в котором был открыт музей, было построено в первой половине 19 века на деньги купца Зырянова. Это не соответствует действительности и является искажением истории; истории Таштыпа, которому 30 августа с. г. будет  отмечаться  240 лет. 
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Это одноэтажное здание музея, имеющего для села Таштып особую историческую ценность.

На деньги купца Зырянова действительно было построено в  с. Таштыпе здание, но это здание двухэтажного дома, которое находится в настоящее время по ул. Дзержинского, ранее в  этом здании находилась глазная больница. 
Хочу обратиться к исследованным архивным документам, и к статье в газете «Под знаменем Ленина» № 39 от 5 апреля 2001г. краеведа из г. Абазы, М. Захарова, который на основании исследованных архивных документов, даёт исторический ответ, кто – же всё-таки построил  белокаменную церковь в  казацкой станице Таштып, взорванную после войны по указанию властей и здание нынешнего музея. 
Приведу дословные выдержки из его статьи под названием «СКВОЗЬ ЗАВЕСУ ВРЕМЕНИ». «Русские казаки, которые несли караульную, пограничную службу в  форпостах Арбатском,  Таштыпском,  были глубоко  верующими людьми.   Наличие в форпосте часовни для исполнения обрядов  считалось  обязательным. В послереформенный период,  когда  казаки  получили  государственный  воинский  статус  Енисейского  казачества  и  крупные  казачьи  поселения  стали  называться  станицами,  возникла  необходимость  постройки  церквей. Так  были  построены  церкви  в Арбатах,  Таштыпе,  в Большой  Сее. 
Таштыпский  форпост  и при нём казачье поселение в 66 дворов, в которых проживали 307 мужчин и 264 женщины, имел небольшую, деревянную церковь. С преобразованием Таштыпа в казачью станицу с сотенным управлением, с возникновением казачьих поселений возле станицы Таштып, с принятием христианства коренным населением, возникает необходимость постройки каменной церкви. Первое упоминание в архивных документах о строительстве каменной церкви в Таштыпском приходе относится к 1 июня 1828 года, когда  Благочинный  священник Александр Иноземцев ищет поддержку в вышестоящих духовных инстанциях – в Красноярском духовном правлении. Прошло почти два года, и минусинский священник получает добро и документацию на строительство  Таштыпской церкви. Следует подчеркнуть, что все затраты на строительство каменной церкви в Таштыпе производились за счёт пожертвований. Это касалось всех православных, включая и ясашных, т.е. коренных жителей, принявших христианство. Минусинское благочиние от имени  Иркутской духовной консистории выдаёт  Таштыпскому священнику Тимофею Тюшнякову шнуровую книгу, в которой записывались  все  жертводатели,  с указанием фамилии, имени, сословия и суммы взноса. Для сбора пожертвований на каменную церковь среди хакасского населения Сагайской степной думы, принявшего христианство, шнуровая книга была выделена «ясачному Василию Фёдорову Орешкову».  Начались сборы пожертвований, находится производитель работ – урядник Иван Сипкин. 10 сентября 1831 года в Минусинск Благочинному священнику Александру Инозенцеву от Таштыпского священника Тимофея Тюшнякова и  строителя  церкви  Ивана  Сипкина  поступает рапорт: «…что со временем получения книги пожертвований на создание храма  господня в форпосте  Таштыпском,  лично полученными строителем деньгами 2266 руб.25 коп.,  от  пожертвователей,  записанными в оную книгу, а всего сбору по 10 –е число сентября 3977 рублей 25 копеек, в расход от оной суммы 1951 рубль 65 копеек. Заготовка сырья: глины, камня, изготовление кирпича, извести производилась на месте. И уже в июне 1832 года строитель Иван Сипкин  рапортовал Благочинному священнику : « материалы к построению церкви, как то : известь, кирпич, приготовляются успешно». К 1833 году в строительстве здания церкви осталось возвести купол и колокольню, для чего потребовались в помощь Ивану Сипкину специалисты таких работ, а также для  внутренного  убранства церкви.   К концу 1834 года строительство церкви и дома для священника (здание типографии) закончилось.
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Вот она была красавица!

 Официальное  освещение церкви и начало богослужений в ней началось в 1835 году с присвоением ей Красноярским духовным управлением официального  звания «Таштыпская  Христорождественская  церковь имени святых апостолов Петра и Павла» с перечислением населённых пунктов, входящих в приход. При церкви существовал  общественный орган, избираемый из среды прихожан из 5 человек. Эти люди избирались из среды казаков и представителей хакасского населения в этом составе не было. Казацкое сотенное начальство решило исправить это положение, с чем и обращается в Сагайскую  Степную думу «…в следствии чего прошу оную душу из числа ясашных, значущихся  в Таштыпском приходе, благоволить  думу избрать в трапезники одного человека, какой будет назначен о последующем почтить своим уведомлением. Подпись: Командующий  Таштыпской 5-й сотней Затрутин. К слову сказать, командующие 5-й сотней Енисейского казачьего конного полка обладали не только уставной, законной властью в Таштыпском казачьем гарнизоне,но и во всей округе их команды выполнялись безприкословно»…  От себя хочу добавить, что упомянутый в данной статье строитель – казацкий урядник Иван Сипкин, является моим пропрадедом, и построенное его руками здание действительно является музеем, музеем истории нашего села.
С уважением житель  села  Таштып Сипкин А.Е.
